

Válečný život

V roce 1943 zřídil továrník Jan Zadák vlastní nákladem fotbalové hřiště u bažantnice pro SK Hostivice



Sport

Zatímco sokolská cvičení byla zastavena, fotbalisté ze Sportovního klubu Hostivice naleží významného měcenáše v továrníkovi Janu Zadákovi. Kromě otevření nového hřiště se podařilo uspořádat i fotbalový zápas, kterého se zúčastnil herec Vlasta Burian.



Škola během války

Školní život za války byl poznamenán německým dozorem nad školstvím. Městřanská škola byla přejmenována na hlavní a ředitel Josef Mansfeld byl jako bývalý legionář penzionován. Měnila se délka školní docházky. Byla zavedena výuka němčiny, všichni učitelé museli složit zkoušky z němčiny.



Učitelé sbory obecné školy a školním roce 1941/1942



Dne 25. dubna 1945 spadlo německé letadlo přes roh školy na dům Antonína Bílka čp. 282 v Rašínově, nyníjší Študentově ulici – paní Bílková uhořela. Škola nevyhořela pouze proto, že vznikající požár uhasili Němci ubytovaní v této budově



Z pamětní knihy obce Hostivice

Rok 1945

Novým rokem 1945 válčí se dále. Angličané i Američané dostali se na západě prudkou ofensivou až k Rýnu, kdežto na východě sovětská vojska velikým náparem a přesilou pronikla přes Vislu a Odru hluboko do východního Německa a zabrala uhelnou pánev slezskou. I v Uhrách, na Slovensku, v Itálii a Srbsku-Chorvatsku se dále úporně válčí. Z evakuovaných krajů sem proudí zástupy vystěhovalců, čímž vznikají vyživovací potíže.

U rolníků provedena přísná revkvisce obilí. Těž nařízeno rolníkům dodat potahy s vozem, kořmí i kočím a pécím a pécím dříví. Zdejší naše potahy jsou až na Šumavě. Ubohé naše lesy jsou bez milosti Němci ničeny a dřevo vyváženo!

Přestalo se vařit pivo, aby získán uskladněný ječmen. Následkem toho celá řada hostinců uzavřena. Bílá káva se pro nedostatek mléka nepodává.

Zábavy zakázány. Nelze prý se radovati, když „naši“ vojíní za nás krvácejí.

Ve čtvrtek 1. března zažilo zdejší občanstvo opět nálet. Cizí létadla, celkem ve čtyřech skupinách v počtu 150 létadel napadla letiště, odkud páčila německá létadla. Úlomky střel zaletovaly až do obce. Obyvateľstvo bylo velmi ustrašeno, jelikož německá protiletadlová děla rozestavena byla až k samému nádraží.

Dělník ve zdejší zbrojnici Kubíček napil se líhoviny z methylalkoholu a zemřel.

„Pane, zůstaň s námi, neb se připozdívá!“

Milý pane inspektore:
O demolevání naší školy hořícím letadlem 25. dubna 1945 referoval kol. Dráček, kterého jsem o to požádal a k. Nečiním to úředně oznámil na obě školy. Proto ti jen v krátkosti popíši případ z mého hlediska a hlavně se se jsi pochtíš, aby byla škola napravena.
Byl jsem doma v kuchyni, když se o 9,40 hod. náhodně detonace slyšela střelba dvanácti a skla z oken se sypala. Měledevaly detonace druhé, třetí a čtvrté, už ale slabší. Protože jsem nic neviděl, měl jsem dojem, že má místo předem hlášených hloub. letadla přepadl bomb. útok. Když jsem chtěl skočit do sklepa, krytu, přiběhla manželka z venku a oznámila mi že škola hoří, že se blíží zřítelno létadlo a vletělo osudem do dvora, kde hoří a dodatečně detonace, že vybuchl z tohoto vraku z vybuchl, které se postupně napaloji. Je tomu odělen jsem si hned uvědomil, že musím do škol. budovy, a má manželka říkala, abych šel k souso- dům posmat. Je škale se jsi řadil vojíní do řetězu k podávání voják, nevíš se jini se námi viděli do dveří pravé strany pčty, ať máš klíč nemáš. Vybíhám jsem také na pčtu, máje na spali máje kabiney, které behudik byly neperušený. Stěží mím v neštěstí přáše, že to právě raněho druhou pliku pčtu, než hořícího sta obrátí a různých hořících penček by rychle bylo vspále a nikde by jsi byl školu zanechal. Obrátil jsem se na druhou pčtu, kde jsi nikoliv vojá- levala vedlejšího trámy při vnohu střelného kamínu, které jak v několika minutách uhasil. Říkal jsem, že hořící létadla při nára- zumu na štít mansardy/kuchyně/, jehož spíkůk usralo a usralivše je- té vřky třech kamínů vybuchla námi z našou, které se rostřikla po pčtu capčila trámy a při ční plamen ošlhal tan uskladněné lavice obecné školy a spálil takřka všechno přáše školnice, které jay tam den před tím rozvěšila. Těe jak dvě třetiny krytiny/tašek/ této po- leviny střechy letadla/hořilo po pčtu a ošlhal budovy, jedle vyjádře- ní pokr. mátra bude potřeblí na opravu 15.000 tašek/vagan/. Opatření

tohoto materiálu bude za nejtěžším problémem. Při opravě budovy, které se jsi druhého dne zabýjala odhlášením rusu v jsi prouží sešnici na opravách kamínů, tešíti a pokr/váti na této opravě. Při- skláni funkcionáři škol. obce se opravu starají a dělají vše, se je za současně situace nečině, aby škol. budova/ před nepotřebou chrá- mna. Přesné uvedení škod byl jen nepatrně prameně strop vspale- nutě uskladně, pak byla rozhořena se jsi net šku šk. pčtie na- ní ukryté.
K druhu přičila jen paní Bílková/na školnice/obřetěmku, jsi ošlhal plamen na dvoře, že náhod se zřítel vrak létadla, se domel z ošlhal vyhořel.
Všera se náhodně zřítel na balantníni druhé létadla/tur- bina/. Protože detýbné stroje, kterých je tu teď hodně, mají výškopřeh- pervaři vletit/krátce, nežse se včítom a vhradit startují ve směru na škálu a jen s malými dohytkami, malými jsi ná pokadě střech, se se má mím štít a nebo štít.
Je třem první úředním topen, avšak/avšak/ jsem šaky na de- mof škol, ale tím přídajem to bylo přerušeno a proto se neděli buzem vrušev se ty domof školy stojí za rziakovní a strach máš a rošlil.
Dělník, se na dané situace, v jak se tu nacházíme bude naj- lépe vyřkat kome, který máš přijít každou chvíli.
Dělník/úředník/ připomíná, že jsem hned týl den usrali večer z obrany a mior. pomůcky a kabiney do jedné třídy v přisně, kde by- ly jsi uskladněny naše štětovky. Úředník jsem musel nechat na místě, protože paladavane druhou sítomost nám vjálal neštěstí vyklidit, vmlouvajíc se, že se tili jay stejné odjesev. Tři jay mímly a jay v dále.
„Však to nebude jsi tak dlouho trvat, jayšich domel jsem jsi jsi sešitý a pak teprv přese všechny ty přásky a škody, které tu školní budova utrpěla z novou štít přehodněny vymanšle se po- jed je v máš mím vše máš štít mím mrušití.
V Hostivici 25. dubna 1945.

Z pamětní knihy obce Hostivice

Rok 1944

Nový rok začal ve znamení pokračování světové války, jež zuří nyní na třech frontách, a to v Itálii, Rusku a na japonské frontě.

Zdejší letiště vyzbrojeno na obvodu protiletadlovými děly a létadly. Pracuje se úsilovně na rozšíření letiště. Zabrány další pozemky, zejména Kozákovy, Horešovské a Sulánova višňovka. Zabrán i nedávno zřízený hřbitov, jenž zrušen a nový hřbitov zřízen bude při jenečském hřbitovu.

I letos fungovala školní kuchyně. Poskytována polévka 160 dětem.

Nařízeno pojmenování hovězího a koňského dobytka. Ve velkostatku bude dobytek očíslován na rozích. Každý přírůstek nutno do 3 dnů hlásit.